

本土高校打造既有理论深度又有实践温度的思政教育体系 在“行走”中彰显青春力量

习近平总书记在党的二十大报告中勉励广大青年坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

心怀理想，脚踏实地。我市高校把思政讲台“搬”出教室，把思政课开进校园、开在基层、开在乡村、开在侨乡的土壤上，把思政小课堂和社会大课堂链接起来，把思政课堂和新时代链接起来。

一场场宣讲，一次次表演，一抹抹“志愿红”，我市高校学子在“行走的思政课堂”中彰显着青春的力量，更多青年学子真正成为学习理论的主角、讲述理论的主力、践行理论的主体。

文/图 张翠玲 吕中言 陈慕秋



▲江门幼专学生走进基层义演。

融汇理论知识 学生扛旗“唱主角”

“木棉花是先开花，后长叶。这也寓意着我们革命者要先作出奉献和牺牲，才能迎来万木葱茏的春天……”2019年至今，五邑大学原创历史革命题材话剧《木棉花开》在广东省、澳门特别行政区等地展演35场，28000余名师生观看，为观众们带来一场又一场震撼的红色文化盛宴。在一场场精彩的话剧表演中，青年学生担纲“主角”，用表演的方式发挥思政教育的力量。

近年来，五邑大学党委积极打造红色文艺

课堂，筑牢高校学生思想阵地，除了《木棉花开》外，舞蹈诗画《大江之传奇》、诵读剧《侨批·中国》等文艺作品也深受观众欢迎，让红色种子扎根在师生们心中。

“同学们，我们应该看到，我国的经济前景是光明的，随着疫情防控取得积极成效，我国交出了一份亮眼的发展成绩单……”“是的，作为大学生，应该毫不动摇坚持防控总方针，专注学业，为经济发展和社会稳定作出力所能及的贡献。”近日，江门职业技术学院（以下简称

“江门职院”）马克思主义学院组织师生进宿舍宣讲。

据悉，这是江门职院全面落实思政教育“六进”（进教案、进课堂、进头脑、进网络、进宿舍、进社区）特色做法之一，贴近大学生的学习生活，用真实鲜活的事例，开展全方位育人。“蔡李佛拳进校园、开展模拟法庭、展演原创红色话剧《大义长争》……这些把理论和实践紧密结合的特色做法，都是探寻“大思政课”的全新打开方式，是我们大学生喜闻乐见的思政教育。”

发挥专业力量 做好公益“大文章”

“月光下，一个小小的卵，躺在树叶上，一个阳光明媚的早晨，卵壳里钻出一条又瘦又饿的毛毛虫，他啃穿了一个苹果，可还是觉得饿……”前不久，由广东江门幼儿师范高等专科学校（以下简称“江门幼专”）“暖洋星”绘本阅读服务队队员领读的经典绘本故事《好饿的毛毛虫》在微信群推出，队员们的领读风格富含深情，且生动有趣，温柔的声音让人倍感亲切。

7月以来，江门幼专“暖洋星”绘本阅读服务队组织开展了多场线上“城乡家庭共读营”公益活动，为恩平牛江中心幼儿园的24

个侨眷儿童家庭提供了优质的亲子共读线上平台。

在思政教育体系构建的过程中，我市高校致力于推动思政课程与课程思政融合发展，破解思政教育与专业教育相互隔绝的“孤岛效应”。各校重在让学生们发挥他们的专业优势，将志愿实践活动与思政教育紧密结合起来。

今年，广东江门中医药职业学院利用暑假时间，学校“医心向党”社会实践队、“医路青心”社会实践队和众心急救青春社会实践队三支志愿服务队共60多人奔赴韶关市武江区，在

当地的中小学、幼儿园开展志愿服务实践活动。此外，该校“青春向党，医心为民”社会实践团则前往恩平市大槐镇开展社会实践活动。

“在大槐镇东蕾幼儿园开展的活动让我印象深刻。活动中，我们实践团给幼儿园的小朋友进行中医药健康知识科普，发现很多小朋友家人日常都会用到中医养生保健的方法。作为中医学生的我备受鼓舞，深刻认识到国家对中医药文化传播的重视。以后我也会积极学习中医药知识及技能，弘扬中医传统文化，以实际行动助力健康中国建设，做新时代有担当的中医药人。”该校中医康复治疗211班学生肖

深入基层实践 交出青春“新答卷”

新时代青年要践行习近平总书记“用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏”的殷殷嘱托，扎根基层、深入基层。

今年7月，广东江门中医药职业学院“天使护航”社会实践队走进开平市百合镇群胜村。队员们帮助当地失智退伍老人清扫房屋，帮助村民清理屋外杂草，对当地村民进行访谈

等。此外，在“三下乡”中，该校曾深入基层、乡村开展美育教育、传播自救互救知识、青春期知识宣讲、实地走访调研、寻访红色足迹等活动。该校智慧健康养老服务与管理21班李慧钰是该校青年志愿者协会的负责人，服务总时长达263个小时，同时在暑期“三下乡”实践活动中，担任“医路青心”社会实践队队长。她带领“医路青心”社会实践队结合专业优势

推进“中医药文化”进校园、进社区、进乡村。在科普宣传、走访调研和提供服务的过程中，队伍共发放卫生宣传手册及调查问卷800余份，累计服务学生、群众1000余人。“作为新时代中医药人，今后我将以实际行动投身到中医医疗工作中，传播中医药传统文化。”李慧钰说。

五邑大学则开展了“我为群众办实事”实

校园故事 欢乐诵响回家路

“故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富……”跟随领读廖世弘的口令，五（1）班的同学们精神抖擞地背诵起近期学习的《少年中国说》。

每天放学时分，棠下镇虎岭小学总会准时响起一阵阵整齐的诵读童音，充满整个校园。

如何决定每次放学背什么内容？“这取决于放学前最后一节是上哪门课，对应背那一科需要背诵的内容，由领队发起口令，我们开始背诵。”四（1）班学生宋欣乔娓娓道来。

语文经典诗词、常见小数和分数互化表、数学公式、英语单词等，都成为点缀同学们欢乐放学路的美妙乐章。

校长罗小红在琅琅书声中一边维持秩序，一边发出感慨：“我校坚持放学路诵已有4年时间，同学们

在碎片化的时间里温故知新，形成了浓厚的诵读氛围，校风、学风越来越好。

一个接一个班级队列有序走向校门，校门外等待的家长眉间流露出喜悦。“放学路队制，精神又整齐。”一（1）班学生家长黄小春对此点赞。

“放学路诵的时间是短暂的，但对我们的影响是延续的、长久的。在不绝于耳的背诵中，我们不仅巩固了所学知识，还激发了学习热情，增添了乐趣。”五（1）班学生简子晴说。

“墙角数枝梅，凌寒独自开”“四分之一等于0.25，0.25等于四分之一”“March, March, M-a-r-c-h”……时光流转，诵读入心，欢乐的放学路诵点亮了同学们每日的回家路，也见证着他们的成长。

（文/图 潘诗欣）



扫描二维码 看相关视频

等待放学时，同学们精神抖擞地背诵。

欢乐的放学路队诵读陪伴同学们回家。

江门市2021年初中先进教研组 评选结果出炉 9个教研组 获“示范”评定

江门市2021年初中先进教研组评选结果近日出炉。根据江门市教育局《关于开展2021年初中教研建设年度总结暨先进教研组评选活动的通知》（以下简称《通知》）要求，江门市义务教育先进教研组评选委员会对各市（区）推荐的初中先进教研组先后进行了展示交流、综合评审等程序，共评出示范教研组9个（含复评），优秀教研组25个。

获评示范教研组的分别是开平市金山中学教学教研组、江门市怡福中学教学教研组、蓬江区荷塘中学化学教研组、江门市第九中学道德与法治教研组、江门市第一中学景贤学校语文教研组和英语教研组、台山市新宁中学地理教研组、江门市新会葵城中学英语教研组、江门市新会区会城创新初级中学体育教研组。此外，恩平市第一中学数学教研组、冯如纪念中学政史地教研组和恩平市圣堂中学艺教研组等25个教研组获评优秀教研组。

《通知》还公布了江门市2016—2021年初中先进教研组评选结果汇总。其中，江门市第一中学景贤学校、江门市新会葵城中学、开平市金山中学等5所学校均有6个及以上教研组获评“示范”或“优秀”。在江门市新会葵城中学获评的8个教研组中，有3个获评示范教研组，5个获评优秀教研组。

江门市棠下初级中学 开展“中医药文化大讲堂”活动 传承中华优秀传统文化



同学们兴致勃勃地制作防疫保健香囊。

江门日报讯（文/图 记者潘诗欣 通讯员夏应红）艾叶、薄荷、广藿香、佩兰……这些中药青少年认识吗？为传播中医药知识，传承中华优秀传统文化，近日，江门市棠下初级中学开展“中医药文化大讲堂”活动，邀请广东江门中医药职业学院敬美莲、伍卫红两位老师到校为同学们带来精彩一课。

活动中，敬美莲首先介绍了广东四大名医之一——陈伯坛的生平事迹。陈伯坛行医济世，以“精、警、整、醒”四字为行医要术，对医理坚持“四不”，被誉为“长沙再生，仲景后身”。同学们纷纷对其高明的医术和高尚的医德表示敬佩。

随后，伍卫红通过“实物+课件展示”的方式，教同学们认识艾叶、薄荷、广藿香、佩兰、肉桂、苍术等中药，并制作防疫保健香囊。同学们在亲身体验中感受中医药文化的奇妙之处。在该校中医药文化基地“百草园”和中药长廊里，同学们在老师的介绍下，进一步学习中药的特征和功效。

该校校长冯福海表示，此次活动积极推动中医药文化进校园，传承中华优秀传统文化。“作为蓬江区‘劳动技术实践基地’，我校将继续完善‘百草园’建设，并发挥其辐射作用，持续开展药材采摘、制作香囊和标本、拓花艺术等活动，与团队学校共同开展劳动技术实践活动，让更多同学参与其中，了解中医药文化。”冯福海说。

“开合跳”“切水果”“吃豆豆”…… 师生快乐“云”上竞技



客厅成了运动场，学生们“云”上竞技。

江门日报讯（文/图 陈慕秋 黄淑敏）伴随着动感十足的音乐，学生快乐运动起来，屏幕上的得分在不断攀升……上周，蓬江区荷塘镇三良小学举行了一场别开生面的线上全员运动会，师生每天快乐打卡，“云”上竞技。

据悉，本次线上运动会以“天天跳绳”App为媒介，设置的运动项目涵盖了跳绳、体能、趣味运动、跑步、球类、跳舞六大类，最受欢迎的项目有“开合跳”“切水果”“吃豆豆”等。5天的比赛，30个好玩的项目，让全体师生激情运动的同时，笑声不断，幸福翻倍。客厅、阳台、公园都成了运动场，学生们放下书包，就可以进行比赛，有的学生家长也热情参与进来。

“我昨晚反复参加十几次，才有这样的成绩！”“老师，我昨晚跳绳拿了全年级第一呢！”课间，学生们挂在嘴边的都是线上运动会的精彩瞬间。

不仅学生，从校长到老师，都抬起了童真、展示了竞技精神。三良小学校长高永辉就自豪地展示奖状：“看，我得了篮球运球项目第一名哦！”高永辉表示，这场别开生面的线上运动会意义非凡，让全校师生都动起来、开口笑，“趣”享运动时光，也展示了学校与时俱进、开拓创新的崭新风貌。